

Муайд Арак Мухаммед Салех

магистрант

Научный руководитель

Бюллера Елена Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»

г. Майкоп, Республика Адыгея

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КАК ИНСТРУМЕНТ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Аннотация: в статье рассматривается цель повышения эффективности демографической политики – предотвратить демографическую катастрофу, сохранить страну и возродить ее величие. Автором отмечено, что комплексный подход к формированию государственной политики в сфере демографии обеспечит не быстрый, но устойчивый результат.

Ключевые слова: демографическая политика, население, государство, управление, развитие.

Основным составляющим элементом любого государства является его население. Но на сегодняшний день ситуация такова, что современное демографическое состояние РФ невозможно считать безусловно благоприятным. Именно население регионов и страны в целом определяет цели и задачи их развития, поэтому государственные органы определяя векторы движения своих регионов должны учитывать все проблемы своего населения. Демографическое развитие и его тенденции сегодня определяет политическую стабильность, конкурентоспособность и экономический потенциал региона и страны в целом. Существующая во всем мире проблема депопуляции волнует мировую общественность, а наше государство в ее отношении также находится в неустойчивом положении. Отмечаемые показатели смертности и низкие показатели рождаемости, а также

старение населения при увеличении внешней миграции все это однозначно препятствует экономическому росту регионов и страны в целом. Демографическая политика, проводимая государством направлена на то, чтобы устраниить данные проблемы и определять источники их возникновения

Специфика народонаселения в субъектах РФ, ее многонациональность и демографические особенности очень сильно влияют на общенациональную и региональные демографические картины. Несмотря на все минусы, все же стоит отметить, что в демографической ситуации в России есть небольшие, но все-таки положительные тенденции. Этому способствовали в первую очередь успешная реализация предпринимаемых политических мер, таких как, например, по улучшению качества здравоохранения, поддержке fertильности и сокращению вредных привычек сред населения.

Но, исторические тенденции, а также другие тревожные факторы дают неутешительные прогнозы, особенно это касается долгосрочных планов, а также качественных и количественных характеристик, которые свидетельствуют только о продолжающейся дальнейшей убыли населения, обусловленной в основном возрастной структурой [1].

От качества предпринимаемых мер в области демографической политики прямо зависит положительная динамика воспроизводства населения. Заложив положительное начало в демографии сегодня, то уже через пять лет мы сможем констатировать разницу и оценить результата демографической картины.

Демографическая политика в виде мероприятий обязана охватывать связь психологических и экономических связей семьи и общества, так как отдельные большие группы населения по-разному могут относится к мерам проводимой демографической политики. Поэтому демографическая политика должна учитывать интересы разных уровней.

Современную демографическую ситуацию в России можно охарактеризовать тенденциями снижения абсолютной численности населения. Происходящие в стране широкомасштабные изменения затронули конечно же и все аспекты

жизнедеятельности россиян, в том числе их социально-экономическую и политическую жизнь. Естественно, что такие условия привели к трансформации всех важных показателей уровня и качества жизни населения, а также его социально-материального благополучия. При этом произошло падение уровня авторитета всех институтов семейных ценностей, а сложившиеся веками наши традиционные ценности, которые всегда определяли все жизненные ориентации стали очень размытыми, а некоторые так и вообще были заменены. Современные молодые люди начинают задумываться над такими вопросами как вступление в брак, деторождение и многие другие, происходит переосмысление вообще необходимости таких жизненно и демографически важных процессов.

Правительство Российской Федерации в своих основных документах утвердило, что на период до 2030 года развитие территорий должно во многом определяться за счет повышения эффективности проводимой демографической политики, что говорит о необходимости эффективных преобразований и экономического роста каждого региона как в долгосрочной так среднесрочной перспективе его развития. Это является основой и приоритетом социально-экономического развития государства.

Общество развивается, государство вместе с ним также, наблюдается постепенная дифференциация социальных связей. В государстве возникают новые виды производств, частная собственность на средства производства, что повлекло за собой естественно появление социального неравенства, а также различных как общественных, так и личных интересов у населения территорий. Это привело к тому, что появились различия и разных аспектах деятельности государства в жизнедеятельность людей как сложные многоплановые явления в обществе [2].

Политика в области народонаселения, так можно в широком смысле трактовать демографическую политику. Демографическая политика является одним из главных составляющих элементов политики государства. Направление демографической политики зависит от демографической ситуации в той или иной

стране. И от того, насколько эффективно она проводится, зависит благополучие населения и государства в целом.

Список литературы

1. Балашова И.В. Управление человеческими ресурсами: учебное пособие / И.В. Балашова, Е.А. Бюллер, В.Е. Довбыш [и др.]. – Краснодар: Новация, 2021 – 362 с.
2. Бутов В.И. Демография: учебное пособие / В.И. Бутов. – 2-е изд. – М.: МарТ, 2016. – 576 с.